



Следуя заветам учителя

В.М. Малов, Е.Б. Ерошевская [™], И.В. Малов

ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет», ул. Чапаевская, д. 89, Самара, 443099, Россия

К 120-летию со дня рождения профессора Тихона Ивановича Ерошевского представлена краткая творческая биография выдающегося ученого-офтальмолога. Т.И. Ерошевский внес весомый вклад в офтальмологическую науку и практику, стал основателем широко известной научной школы.

Ключевые слова: Тихон Иванович Ерошевский; биография; офтальмология; научный вклад **Конфликт интересов:** отсутствует.

Прозрачность финансовой деятельности: никто из авторов не имеет финансовой заинтересованности в представленных материалах или методах.

Для цитирования: Малов В.М., Ерошевская Е.Б., Малов И.В. Следуя заветам учителя. Российский офтальмологический журнал. 2022; 15 (2) (Приложение): 8-12. https://doi.org/10.21516/2072-0076-2022-15-2-supplement-8-12

Following the precepts of the teacher

Vladimir M. Malov, Elena B. Eroshevskaya [™], Igor V. Malov

Samara State medical university, 89, Chapaevskaya St., Samara, 443099, Russia elena.ero2206@yandex.ru

A short biography of an outstanding Russian ophthalmologist, Professor Tikhon Ivanovich Eroshevsky is presented to commemorate his 120th anniversary. Professor Eroshevsky made a significant contribution to ophthalmological science and practice. He was the founder of a well-known scientific school.

Keywords: Tikhon Ivanovich Eroshevsky; biography; ophthalmology; scientific contribution

Conflict of interests: there is no conflict of interests.

Financial disclosure: No author has a financial or property interest in any material or method mentioned.

For citation: Malov V.M., Eroshevskaya E.B., Malov I.V. Following the precepts of the teacher. Russian ophthalmological journal. 2022; 15 (2) (supplement): 8-12 (In Russian). https://doi.org/10.21516/2072-0076-2022-15-2-supplement-8-12

Юбилейная конференция «Ерошевские чтения — 2022» посвящена 120-летию со дня рождения основателя Самарской офтальмологической школы профессора Тихона Ивановича Ерошевского, Героя Социалистического Труда СССР, лауреата Государственной премии СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР, члена-корреспондента АМН СССР, почетного гражданина г. Куйбышева и г. Гурково Народной Республики Болгария.

Профессор Т.И. Ерошевский, уроженец Самарской губернии, окончил медицинский факультет Саратовского университета. По окончании университета был направлен на должность директора Саратовского офтальмологического клинического института. Вскоре по приглашению своего учителя профессора К.А. Юдина был назначен на должность

ординатора, затем ассистента кафедры глазных болезней Саратовского университета. В 1937 г. Тихону Ивановичу была присвоена ученая степень кандидата медицинских наук и звание приват-доцента, а в 1939 г. он прошел по конкурсу на должность заведующего вновь организованной кафедры глазных болезней Сталинградского медицинского института, организовал клинику на 100 коек, которая во время Великой Отечественной войны была переоборудована в госпиталь, а Тихон Иванович стал консультантом всех эвакогоспиталей Сталинграда. В 1943 г. Тихон Иванович защитил докторскую диссертацию, а в следующем году ему было присвоено звание профессора. В 1949 г. профессор Т.И. Ерошевский был назначен директором Куйбышевского медицинского института и заведующим кафедрой глазных болезней.

Будучи опытным организатором, профессор Т.И. Ерошевский был уверен, что для популяризации достижений офтальмологической науки необходимы научно-практические конференции, профильные печатные издания, специализированные журналы. Тогда только возможно распространение и внедрение в широкую клиническую практику новых достижений в любой науке, в частности в офтальмологии.

В середине 60-х годов правительство страны и Совет народного хозяйства в своих директивах предусматривали повышение уровня профилактической деятельности органов здравоохранения и культуры медицинского обслуживания населения. Задачи офтальмологов по снижению заболеваемости органа зрения и слепоты населения стали широко обсуждаться на конференциях и съездах.

В ноябре 1956 г. в Куйбышеве состоялась Всероссийская конференция глазных врачей, организованная НИИ глазных болезней имени Гельмгольца и куйбышевским отделением Общества офтальмологов России, на которой состоялось Всероссийское совещание глазных врачей и ХХ Научная сессия ГНИИ им. Гельмгольца (рис. 1). На этой конференции было воссоздано Всероссийское научное общество офтальмологов, председателем которого был избран директор института, кандидат медицинских наук А.В. Рославцев.

Проведение научного форума на волжской земле было всеобщим признанием достижений директора Куйбышев-

ского медицинского института профессора Т.И. Ерошевского. Тихон Иванович впервые в нашей стране в 1952 г. применил и усовершенствовал микрооперации на углу передней камеры у детей с врожденной глаукомой, создал центр по лечению этой патологии в Куйбышеве, куда съезжались больные дети со всей страны. Об успехах проведенных операций он докладывал на международных конгрессах в Каире и Мехико на английском языке. Накопленный 14-летний опыт профессора Т.И. Ерошевского в лечении детей с врожденной глаукомой не имел равного в мире.

Конференция 1956 г. положила начало одной из основных традиций самарских офтальмологов, основанных Тихоном Ивановичем в своей плодотворной научно-практической и педагогической деятельности.

Следующие две конференции были посвящены проблемам глаукомы и состоялись в 1959 и 1964 гг. Последняя из них была приурочена к открытию Куйбышевской областной глазной больницы на 300 коек, в которой были профильные отделения, такие как научно-исследовательский институт, лаборатория глазного протезирования, контактных линз, биохимии, виварий с операционной, диагностические кабинеты, учебные комнаты, конференц-залы.

Затем конференции стали регулярными и были приурочены к юбилейным датам рождения нашего учителя профессора Т.И. Ерошевского. В 1982 г., в день 80-летия Тихона Ивановича, был организован IV Всероссийский



Рис. 1. Участники Всероссийской конференции глазных врачей. 1956 г. **Fig. 1.** Participants of All-Russian conference of ophthalmologists, 1956

съезд офтальмологов (рис. 2). Последующие конференции, проводимые в память о Т.И. Ерошевском, стали именоваться «Ерошевские чтения».

Профессор Т.И. Ерошевский был замечательным педагогом, к нему всегда тянулись достойные ученики и последователи, составившие впоследствии крупнейшую офтальмологическую школу. Его огромная энергия, исключительное трудолюбие и чувство нового в сочетании с разумным консерватизмом, доброжелательность и естественная простота в общении, обаяние и широкая эрудиция, умение подобрать перспективные творческие кадры, оптимизм и высокое чувство ответственности за судьбы больных и сотрудников объясняли особую популярность Тихона Ивановича. Двадцать пять учеников из 70, защитивших диссертации, возглавили кафедры и крупнейшие офтальмологические учреждения в стране. Так, представители школы Т.И. Ерошевского заведовали кафедрами в одной трети вузов Советского Союза: доктора медицинских наук — академик РАМН и РАЕН, член-корреспондент РАН, генеральный директор МНТК «Микрохирургия глаза» С.Н. Федоров (Москва); академик РАМН, заслуженный деятель науки, лауреат Государственной премии А.П. Нестеров (Казань, Москва); заместитель генерального директора по научной работе МНТК «Микрохирургия глаза», профессор Л.Ф. Линник (Оренбург, Москва); профессор А.А. Бочкарева (Ростов-наДону); профессор Д.С. Кроль (Курск); профессор В.Г. Абрамов (Иваново); профессор, заслуженный деятель науки России С.Е. Стукалов (Воронеж); профессор Н.И. Панфилов (Пенза); профессор Б.Ф. Черкунов (Рязань); профессор В.Я. Бедило (Архангельск); профессор А.Д. Семенов (Москва); доцент Н.М. Савушкина (Чита); профессор А.И. Гмыря (Донецк); доцент В.И. Балабанов (Саранск); профессор В.И. Кобзева (Кемерево): доцент В.А. Гарин (Благовешенск): директор филиала МНТК «Микрохирургия глаза», профессор В.А. Мачехин (Самара, Тамбов); главный врач Самарской офтальмологической клинической больницы им. Т.И. Ерошевского, кандидат медицинских наук А.И. Золотарева (Самара), профессор Н.И. Затулина (Самара); главный научный сотрудник ЦНИЛ СГМУ, доктор медицинских наук Р.П. Шикунова (Самара); профессор В.М. Малов (Самара); профессор В.П. Петухов (Самара) [1-3].

В 1977 г. вышел в свет учебник глазных болезней, написанный Т.И. Ерошевским и его учениками, выдержавший четыре издания, по которому и в настоящее время учатся студенты нашей страны.

Круг научных проблем, разрабатываемых Т.И. Ерошевским, был очень велик. Он был крупным специалистом в области кератопластики, глаукомы, отслойки сетчатки, близорукости, глазного травматизма. Отдельное внимание он уделял новейшим веяниям в разработке методов лечения



Рис. 2. IV Всероссийский съезд офтальмологов. Самара, 1982 г. **Fig. 2.** IV All-Russian ophthalmological congress. Samara, 1982

глазных заболеваний (фотокоагуляция, кератопротезирование, лазеры, искусственный хрусталик, витреоретинальная хирургия).

Т.И. Ерошевский был последователем и соратником академика В.П. Филатова, с которым их связывала крепкая дружба. Проблема пересадки роговицы занимала первое место в научном творчестве Тихона Ивановича. Ей были посвящены: докторская диссертация (1943), две монографии, выступления на отечественных и международных форумах, поездки для чтения лекций и демонстраций показательных операций (Кабул, 1956; Багдад, 1961). В 1972 г. в Куйбышеве создан первый в стране банк глазных тканей.

Т.И. Ерошевский был ярким представителем отечественной офтальмологии и неоднократно представлял ее за рубежом, выступая с сообщениями на международных форумах: в Лейпциге (1952) и Монреале (1954), Нью-Йорке (1954), Каире (1958) и Багдаде (1961), Праге (1962) и Мехико (1970), Ханое (1971) и Софии (1975, 1981). Опыт борьбы с трахомой был широко отражен в его докладе на I Конгрессе офтальмологов афро-азиатских стран и в лекциях для студентов и врачей Кабульского университета (1956).

Много исследований Т.И. Ерошевского было посвящено глаукоме. Изучение первичной глаукомы глубоко интересовало как самого Тихона Ивановича, так и его учеников. Об этом свидетельствуют многочисленные работы, проведенные конференции, открытие в Куйбышеве первой в Советском Союзе проблемной научно-исследовательской лаборатории по изучению глаукомы в 1965 г. Направлениями деятельности лаборатории стали разработка методов ранней диагностики, гистологическое, гистохимическое и электронно-микроскопическое изучение тканей глаза, изучение глаукомы в генетическом аспекте, роли наследственности при глаукоме, совершенствование консервативного и хирургического лечения больных с данной патологией.

В 1963 г. на I Всероссийском съезде офтальмологов Тихон Иванович поддержал С.Н. Федорова в его смелых исследованиях по имплантации искусственного хрусталика, проявив дар научного предвидения, гражданского мужества, честности и принципиальности, вступив в полемику с абсолютным большинством ученого мира, четко и аргументированно доказав актуальность и перспективность этого научного направления. Одним из первых в стране он в 1972 г. внедрил метод имплантации искусственного хрусталика в Куйбышеве и Самарском регионе, и с тех пор интраокулярная коррекция афакии приносит счастье и радость многим тысячам пациентов вновь видеть все краски окружающего мира.

Тихона Ивановича Ерошевского высоко ценят ученики и жители Самары и Самарской области. Его именем были названы: улица, созданная им областная глазная больница,



Рис. 3. Кабинет-музей профессора Т.И. Ерошевского **Fig. 3.** Cabinet-museum of professor T.I. Eroshevsky

геронтологическая премия Самарского НИИ «Международный центр по проблемам пожилых», студенческая стипендия Самарского государственного медицинского университета.

В больнице создан кабинет-музей профессора Т.И. Ерошевского (рис. 3), в котором проводятся первые занятия всех студентов Самарского государственного медицинского университета на цикле по изучению заболеваний органа зрения, занятия аспирантов, ординаторов, апробации диссертационных работ и докладов, методические заседания кафедры, студенческого научного кружка. На традициях, заложенных профессором Т.И. Ерошевским, воспитываются новые поколения отечественных и зарубежных офтальмологов.

Jumepamypa/References

- Малов В.М., Шикунова Р.П., Ерошевская Е.Б. Тихон Ерошевский. Самара;
 2002. [Malov V.M., Shikunova R.G., Eroshevskaya E.B. Tikhon Eroshevsky.
 Samara; 2002 (in Russian)].
- Малов В.М., Котельников Г.П., Гусарова Г.И. Самарская офтальмологическая научно-педагогическая школа Т.И. Ерошевского. В кн.: Труды Всероссийской конференции, посвященной 105-летию со дня рождения Т.И. Ерошевского, «Ерошевские чтения». Самара, 2007: 5–8. [Malov V.M., Kotel'nikov G.P., Gusarova G.I. T.I. Eroshevsky Samara scientific and pedagogical ophthalmological school. In: Proc. of All-Russian conference devoted to 105 anniversary of T.I. Eroshevsky. Samara, 2007: 5–8 (in Russian)].
- 3. Малов В.М., Ерошевская Е.Б., Малов И.В. К 115-летию со дня рождения профессора Т.И. Ерошевского основателя Самарской научно-педагогической школы офтальмологов. Педагогический журнал. 2017; 7 (5A): 221-6. [Malov V.M., Eroshevskaya E.B., Malov I.V. To the 115 anniversary of T.I. Eroshevsky the founder of Samara scientific and pedagogical ophthalmological school. Pedagogichesky zhurnal. 2017; 7 (5 A): 221-6 (in Russian)].

Вклад авторов в работу: В.М. Малов, Е.Б. Ерошевская, И.В. Малов — концепция и дизайн статьи, написание и редактирование текста. **Authors' contribution:** V.M. Malov, E.B. Eroshevskaya, I.V. Malov — concept and design of the article, writing and editing of the text.

Поступила: 11.04.2022. Переработана: 20.04.2022. Принята к печати: 25.04.2022 Originally received: 11.04.2022. Final revision: 20.04.2022. Accepted: 25.04.2022

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ABTOPAX/INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет», 443099, Самара, ул. Чапаевская, 89

Владимир Михайлович Малов — д-р мед. наук, профессор кафедры офтальмологии

Елена Брониславовна Ерошевская — д-р мед. наук, профессор кафедры офтальмологии

Игорь Владимирович Малов — д-р мед. наук, профессор, заведующий кафедрой глазных болезней института постдипломного образования

Для контактов: Елена Брониславовна Ерошевская, elena.ero2206@yandex.ru

Samara State medical university, 89, Chapaevskaya St., Samara, 443099, Russia

Vladimir M. Malov — Dr. of Med. Sci., professor, chair of ophthalmology **Elena B. Eroshevskaya** — Dr. of Med. Sci., professor, chair of ophthalmology

Igor V. Malov — Dr. of Med. Sci., professor, head of chair of ophthalmology of the institute of postgraduate education

Contact information: Elena B. Eroshevskaya, elena.ero2206@yandex.ru